

# Пусть торжествуют общечеловеческие ценности!

(Из призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1990 года)

ВТОРНИК,  
1 МАЯ  
1990 ГОДА  
№ 52 (5203)  
ЦЕНА 3 КОП.

**С**ТЬ хорошее правило: накануне дат юбилеев, праздников оглянись в прошлое, вспомни, что славили, скажем, 25 лет назад. Вот несколько выдержек из передовой статьи «ЛП», посвященной Первомаю образца 1965 года: «Весна могучим потоком идет по планете — весна коммунизма... Грозной силой выглядят первомайские демонстрации трудящихся, рабочего класса... Растет из года в год численность пролетариата, его политическая активность, классовая солидарность...» Ну и так далее.

Можно ли сегодня говорить о солидарности трудящихся? Да, только не в таком духе.

Годы перестройки сместили акценты в понятии «солидарность». Забастовки шахтеров летом прошлого года были первым по-настоящему грозным предвестником рождения новой солидарности — солидарности трудящихся против засилия ведомственного диктата, против беспомощности, нерешительности Политбюро ЦК КПСС и правительства. Ни руководители предприятий, ни министры не озабочились требованиями рабочего люда, пока толпы не вышли на площадь.

А разве не характерен пример нашей области! Кто начал «нефтяную войну» с правительством! Бывший председатель облисполкома Н. Чернухин и его команда! Ничего подобного, хотя они-то, конечно, лучше любого хозяйственника или рабочего знали, к чему ведет выкачивание ресурсов области. Итог — рабочие сами отправили делегацию в Москву для спора с правительством.

Сейчас проводятся настойчивые попытки «пересадки», инфильтрации партийных работников в Советы. Люди, которые довели область до раз渲ала, считают возможным вновь взять на себя смелость руководства. Фактически же это — замаскированное стремление защитить свои интересы. Вот против этой силы, против таких попыток и нужно консолидироваться трудящимся.

Да здравствует солидарность против советских эксплуататоров!



Сегодня у Надежды и Николая Новиковых особый праздник. Впервые они встречают его в одной семье. Накануне Первомая Надежда и Николай стали мужем и женой.

Фото М. БЕЛОРУКОВА.

## Наше интервью

В отличие от великого русского поэта ответить на этот вопрос несложно. И до сегодняшнего дня, я бы рискнул утверждать, большинству нашего народа живется просто плохо. Но вот встретился после небольшого перерыва с директором совхоза «Мужевский» М. Горевым, поговорили, и мое мнение поколебалось. Впрочем, судите сами.

— Михаил Гаврилович, больше месяца пустовало директорское кресло в совхозе. Не могли бы вы сказать, чем это было вызвано?

— Раз в пять лет руководители сельскохозяйственных предприятий должны проходить курсы усовершенствования. Этой весной пришла моя очередь, и окрагропром отправил меня на курсы, созданные при НИИ пушниного звероводства в Москве.

— Пять лет — большой срок, включающий в себя всю перестройку. Что же нового, интересного для себя вы увидели и услышали в Москве?

— Впечатления много, но я бы выделил возможность для хозяйственника обменяться мнениями и опытом со своими коллегами из различных регионов нашей страны, завязать деловые связи. Учеба была поставлена таким образом, что, кроме изучения чистой «теории», нам были предоставлены самые широкие возможности для знакомства с передовыми хозяйствами Подмосковья. Мы могли своими глазами увидеть достижения в сельском хозяйстве.

Мне удалось познакомиться с организацией производства и быта в трех подмосковных звероводческих совхозах: «Родники», «Салтыковский» и «Пушкинский», каждый из которых насчитывает свыше 100 тысяч поголовья зверей. Эти экономически мощные хозяйства вышли

приспособлены подсобные помещения — красные уголки, залы заседаний, но прямо глаза разбегаются, когда заходишь в современное трехэтажное здание, которое готовится под сдачу, и на всех этажах в упаковках стоит иностранное оборудование — самая последняя модель: все-

всех успехов — качество продукции. Это основополагающий фактор. Поэтому в передовых хозяйствах огромное значение придается кормам, их приготовлению. Наша задача сегодня — модернизировать звероферму, оснастить кормоцех новым оборудованием и самое главное — до-

## „Кому на Руси жить хорошо?“

возможные разделочные и швейные машины, прессы. Здесь же зарубежные специалисты вместе с местными ведут монтаж оборудования, обучают работников совхоза его обслуживанию. Прямо скажу — картина впечатляющая.

— И все-таки, подозреваю, вас обуревало двоякое чувство. С одной стороны — удовлетворение от достижений коллег, с другой — сознание глубокой отсталости и застоя в состоянии дел на местах, в «глубинке», которую вы представляли.

— Конечно, наши возможности не сравняться со столичными. И тем не менее, кое-что из увиденного было бы полезно применить в работе арендного коллектива совхозной зверофермы. Все хозяйства, в которых мы побывали, на одной породе зверя не специализируются. Как правило, это норка, чернобурый лисица, соболь, то есть та пушнина, которая сегодня в цене на мировом рынке. По-видимому, в этом направлении нужно работать и нашим звероводам. Еще раз я убедился, что основа

биться хорошей сохранности кормов. Будут хорошие холодильные емкости, хорошие корма — будет хорошая пушнина.

— Модернизация и перепрофилирование зверофермы на выращивание более перспективного зверя, организация глубокой переработки пушнины требует немалых средств. Где возьмет их планово-убыточное хозяйство?

— Во время учебы мы посетили отраслевое КБ, которое занимается разработкой и экспериментальным производством оборудования для звероводческих хозяйств. Даже новые его образцы, как небо от земли, отличаются от зарубежных аналогов. Значит, ориентироваться надо на зарубежную технику. «ЛП» уже писал о той подготовке, которая ведется в совхозе для переработки оленевых пантов и заключения соответствующих договоров с иностранными. Это чистая валюта, которая будет тратиться на переоснащение всех отраслей хозяйства, в том числе и звероводства.

Беседовал  
К. ВАДИМОВ.

Моринский край

Орган  
Шурышкарского  
райкома КПСС  
и районного Совета  
народных депутатов  
Ямalo-Ненецкого  
автономного округа  
Тюменской области  
ИЗДАЕТСЯ С 14.10. 1944 Г.

«Доброта — вещь удивительная. Она сближает, как ничто другое, она — тот язык, на котором с вами всякий захочет разговаривать, на котором мы только и можем понять друг друга...»

Доброта избавляет нас от одиночества, душевных ран и неизвестных обид. Мы больше получим, чем отдадим, если будем честно вспоминать про то, что нас соединяет, про то, что человек становится Человеком только благодаря другому человеку!»

В. РОЗОВ.

**Н**ЕРАЗРЫВНАЯ нить, связующая людей одного рода, если есть в этом роду человек, придерживающийся истинных нравственных начал. Доброта, человеколюбие — устои, на которых зиждется жизнь. Будь то маленький поселок, город или деревня, забытая и заброшенная, всегда есть человек, сохраняющий традиции, стародавние сказания о своем народе. От таких людей исходит тепло души, притяжение, с ними хочется поговорить, пообщаться, чтобы самому стать душевней, добре...

Щац — так ласково зовут Анну Александровну Кельчину ее родственники, внуки, ее воспитанники. Трудная жизнь, полна страданий и горя, выпала на долю Анны Александровны. Но сохранила она в сердце своем подлинные чистые человеческие чувства. С ними и старалась воспитывать она детей.

Барворт — красавица хантайская деревня — была свободно раскинута на высоком берегу протоки, впадающей в Обь. Стойные березы опоясывали ее. Белоснежные красавицы склонялись у маленьких изб рыбаков и охотников. Трудолюбивые и честные люди рода Салтыковых исконно промышляли в барвортских угодьях, являясь хозяевами земель, воспитывали наследников своей неделейкой профессии. Семьи были богаты детскими голосами. В одной из темных продымленных избушек родилась и Анна Александровна, Анна, Щац.

Сегодня заросли высокой травой дорожки между полуразвалившимися домами. Лишь постаревшие березы грустно клоняются к земле, павеки распространяясь с многоголосием, веселясь...

— А народу много было, — вспоминает Анна Александровна. — Только в доме моего отца Александра Дмитриевича Салтыкова жило 17 человек. Дружили семьи между собой, всем делились. Детей в семье было девять. Жили не слишком богато, но ладно. В одном доме

— Емельян Яковлевич Конев был одним из первых учителей Уйтторта, — Анна Александровна прерывалась, силясь вспомнить имена первых наставников. — Забыла фамилию, но имя — дивное помню — Клавдия Фридриховна. Она тоже учила нас грамоте.

Небольшая ячейка местной

выдвижения кандидатов, так и во время выборов.

Беседуя с отдельными новыми избранными депутатами, убеждаешься, что многие вообще не представляют, что такое депутат в полном смысле слова, не знают как и какие вопросы они хотят решить. А если знают, то только что-то близкое им. Абсолютно не представляя экономических возможностей района, игнорируя мнения специалистов и даже науки, предпочитают декларации делу.

Взять тот же вопрос о застройке центра села. Для тех, кто выступает за усадебную застройку, ничего не значит ни наука «О градостроительстве» (которая вбирает в себя опыт многих поколений, еще с времен Древнего Рима), ни ЗАКОНЫ акты — СНиПы (строительные нормы и правила), которые регламентируют правила застройки и планировки населенных мест.

Хорошо. Представим, что построили в центре только дома усадебного типа. Сколько их мы здесь построим? Сотню? Ну, если снести двухэтажки — еще одну. Для 300-400 жителей, а в селе 3 тысячи. Значит более 2,5 тысяч населения надо выселить на «БАМ», где нет ни коммуникаций, ни дорог, ни магазинов, ни детсадов? Шестая часть населения будет пользо-

## Судьбы людские

интеллигенции приобщала детей к грамоте.

В детских заботах и кажущихся неразрешимыми проблемах освоения русского языка прошли два года. В это время ребятишки Барворт, других небольших деревень настигла болезнь — сыпной тиф. Разыгрывавшаяся трагедия уносила от плачущих родителей иногда по два-три ребенка в день.

Учащихся перевели в Мужи. В ту пору в райцентре существовали национальные классы, где преподавание велось на ханты языке. Дети учились рус-

венным топором. Как хочешь — а норму выдай. И выдавали.

Дед, Прокопий Васильевич, с наступлением путини отправил ее на рыбодобычу. Бригада из пяти женщин и трех мужчин неводила, и ледник в Нартыгорте всегда был переполнен.

Грусть накатывала времена, когда глядела на пароходы (останавливавшиеся для заправки дровами), на разливавшуюся Обь. Посмотрит на несущийся вниз по течению, пыхтящий пароход, смахнет пот со лба, развеет тучи ненастного комарья, может и вновь согнет спину в рыбакской лодке, выбирая

Карпа Ивановича слыл гостеприимным, славился рукодельем хозяйки, умевшей и бурки, и кисы с замысловатым орнаментом сшить. А в усладу малышам умела и сказки рассказать, и потешить молодежь шуткой, озабочить взрослых простейшей, казалось бы, загадкой. Темными вечерами под светом керосиновой лампы устраивали посиделки, пели песни свои и услышанные русские.

Дети росли крепкими, здоровыми и веселыми. Старший Саша, тогда уже специальность получил, работал в Надыме. Валерий и Юлия учились в школе. Переехала семья в Шурышкары. Младшие пошли в детский сад. Жить бы да жить: квартира есть, работа тоже, не голодные, уже и дети выросли, помощничками стали. О чём горевать? — мир на земле.

... Лед тронул неожиданно. Первая упряжка рыбаками успела проехать опасный участок. Сани, где правил Карп Иванович, не смогли пересечь коварную реку. Так, в мае 1977 года лишились дети отца, а Анна Дмитриевна мужа. Пять малышей на руках осталось, да еще doch — в десятом классе, сын (учился в Гольшманово).

Сжалось сердце от боли, но не ожесточилось. Любовь и терпение, дети помогли сохранить семью.

Порой слезы накатывались, терпела, не подавала виду, что горько. А ночью рыдала в подушки.. Хрупкая женщина выдержала, не сломилась.

Но тут еще беда подкралась. В пожаре погиб брат — Леонид. Племянников, уже старых матерей, с отцом привела в свой дом Анна Александровна. Старики, осунувшиеся от переживаний, притихшие после гибели единственного сына, умерли друг за другом, как бы унося с собой горечь забот Анны, обещанияластей предоставить им по праву положенную квартиру...

Время как никто умеет заливать самые кровоточающие раны. Живет в Шурышкарах добрая и очень скромная женщина, которую называют любя Щац. Отзывчивая на чужую беду, внимательная к людям, вовравшая в себя мудрость предков, искусство хантайских мастеров. Время не изменило ее, тем самым показав людям пример. Пример жизни. Щац, живи долго. Мы помним и ценим твою доброту.

С. СЮРТАХОВА,  
с. Шурышкары.

## Прошу слога

# В ЧЬИ РУКИ — СУДЬБУ РАЙОНА?

ваться всеми (хоть и небольшими) благами, а пять шестых? Спрашивается, какие интересы у этих товарищей..

Теперь о большом для меня вопросе (и не только для меня) — деление жителей района на «местных» и «приезжих». Я не приемлю даже постановки такого вопроса. Все мы живем в едином государстве, где действует единая Конституция, единые законы (обязательные для всех), и какая разница кто, где и когда родился и жил? Я за свои 20 лет трудовой деятельности работал среди чuvаш, мордвин, татар, 3 года живу здесь.

И для меня национальный признак никогда не имел никакого значения. Все мы люди, каждый со своими достоинствами и недостатками. И ценю в людях не национальную принадлежность, а честность, добродушие, отзывчивость. У нас же почему-то все чаще поднимается этот вопрос, причем подогревается он не только «снизу». Не один раз приходилось слышать: «Приехали функционеры, хапуги, им дела нет до нас местных...».

На чем основываются эти беспочвенные обвинения, не знаю. Раньше одним из доводов «дискриминации» приводили тот факт, что большинство руководящих должностных в районе занимают приезжие, а не лица коренной национальности. Но позвольте пов-

ториться, что руководитель назначается или выбирается не по национальности и месту рождения, а по деловым качествам. А в последнее время практически все руководители, любого ранга, не назначаются, а выбираются трудовыми коллективами. Так что этот довод я считаю несостоятельным.

И все-таки, как мне кажется, основным критерием на выборах депутатов в районный Совет была принадлежность к местному населению. Все те нерешенные в районе вопросы (их конечно немало) связывают с неудовлетворительной работой руководства района, исполкома райсовета во главе с его председателем В. Зябловым.

Да, нерешенных вопросов много. Были, конечно, ошибки и в исполнении работы райсовета, но, как говорится, не ошибается тот, кто не работает. И, чтобы оценивать работу, нужно выражаться финансовым языком, считать не отдельно «дебет» и «кредит», а «сальдо». А оно у нас в районе несомненно есть немалое, причем во всех отраслях: и в производственной, и социальной. И я очень сомневаюсь, что будь на месте председателя исполкома другой, «хороший» человек, было бы сделано столько для района.

По долгу службы я почти ежедневно встречаюсь с аппа-

ратом исполкома, лично с В. Зябловым, и должен сказать, что большинство членов исполкома, заведующих отделами — это грамотные, компетентные люди, умеющие практически решать поставленные вопросы. Что касается В. Зяблова, то я всегда отшутился с его стороны понимание, практическую поддержку в решении многих сложных вопросов. Это большой зрудиций человек: не имея специального образования, он легко ориентируется даже в самых специализированных вопросах. Зяблова отличают строгая организаторская способность, деловитость, напористость и в то же время — внимание и чувство такта.

Итак, уважаемые депутаты, скоро вы должны будете сделать выбор. Определять политику развития и жизнедеятельности нашего района станут избранные вами председатель и президент Совета. Реализовать же ваши решения призван исполнительный комитет, состав которого тоже предстоит утвердить вам.

Призываю всех депутатов сделать свой выбор, объективно оценить возможности каждого претендента, взяв за критерий качества, которые помогут решать проблемы района.

Г. МАТУЗОВ,  
главный государственный  
санитарный врач района.

# Ты прощай, прощай, Зимушка-зима!..



**«У** СЛАВЯН существует старинный обычай: встречать весну в марте, совершая изгнание Смерти, или Зимы», — пишет русский литературовед А. Афанасьев. По-нашему, по-ревенски, по-северному, это происходит в апреле. Воспетая сибирская зима, с запоминающимся морозцем под 40 градусов, как минимум полгода длившаяся на севере, нарушает все графики наступления времен года. И потому на все оставшиеся — весну, лето и осень — выпадает лишь шесть месяцев. Не потому ли жители с нетерпением ждут неофициальной даты окончания зимы и вступления в законные права побеждающей морозы весны?

Ждали северяне тепло, ждали, а накатило оно — и опомнились не успели, как растаяли в селе сугробы, потекли ручьи и ручейки, обнажилась земля. И эта слякоть не помешала народу собраться в центре села, чтобы с достоинством проводить матушку - зиму, уступившую (не без труда и парламентской борьбы) молодой и задорной весне.

Истинно на демократических началах, с разъяснением «платформ» каждой из времен года прошло утверждение Весны в правах полновластной хозяйки. Инициативная группа поддержки Зинки Холодильниковой потерпела поражение в трудной борьбе с молодой и полной энтузиазма Весенкой Ручейниковой. С изяществом и мастерством с ролями справились Сергей Попов и Людмила Хабибулина, исполнявшие в спектакле главные роли.

... Поросенок не визжал, покорившись сильным рукам Георгия Беляева, который стал обладателем приза. Георгий первым достиг труднодоступной цели — вершины гладкоствольного столба. Пример был заранее установлен. Михаил Чупров, за ним Валерий Канев, выигравшие бинокль и радиоприемник, продолжили смелое начинание.

Даже затейливые конкурсы в беге в галошах, с коромыслом и одним ведром, в беге в мешках и конкурс частушек, казалось, не могли отвлечь проголодавшихся от горячих шашлыков, чая и прочих лакомств, приготовленных работниками прилавка для обслуживания людей в праздничный день.

А тем временем... Очередь за горячими (подчеркиваю — горячими) шашлыками не уменьшалась. Вокруг подмостков же люди с волнением ожидали новых сюрпризов. И дождались. Впервые на столь широкое обозрение работники РДК представили кукольный театр. Дети, вытянувшись родителей на это представление, остались доволны.

Праздник, не побоимся этого слова, удался. Каждый, по мере своих возможностей, находил область применения сил. И если не физических, то моральных — точно.

Кульминацией праздника по праву стало сжигание (чисто символическое) Зимы — яркого чучела.

Грустно было лыжникам, в этот день завершившим сезон. Но утешением стали призы победителям лыжных стартов на дистанции 5, 10 км. Что ж, если уж спортсмены закончили зимний сезон, значит, и нам пора вспомнить о чисто весенных заботах. В первую очередь завершить выборы депутатов, не откладывая дело на летние месяцы. Во-вторых, подготовить почву, в прямом смысле слова, для приема нового времени года — лета. В третьих, окончательно перейти на весеннюю форму одежды.

... Качели тихо поскрипывали, раскачивая нежно кучу детворы. Последний мужчина в попушке мелькнул сегодня на улицах райцентра. До встречи, Зима. До свидания.

П. АНДРЕЕВ.

На снимках: во время праздника в райцентре.

Фото М. БЕЛОУКОВА.



